

TALÁLKOZZUNK A KÖNYVTÁRBAN!

Beszámoló az Országos Könyvtári Napok 2014. évi Bács-Kiskun megyei eseményeiről

Bács-Kiskun megyében évek óta az Országos Könyvtári Napok alkalmából kerül sor a legátfogóbb, sok érdeklődő figyelmére számító, és számos együttműködésre épülő rendezvénysorozatra, 2014 októberében is az Informatikai és Könyvtári Szövetség országos koncepciója szerint terveztük az eseményeket. Alkalmaztunk jól bevált, eddig eredményesen működő hagyományos programelemeket, de sok újdonság is színesítette ezt a kiemelt hetet. Alapvető célunk volt a könyvtári szolgáltatások népszerűsítése, lakosság újabb csoportjainak megnyerése.

Bács-Kiskun megyében az Országos Könyvtári Napok alatt *106 településen 617 programra* került sor, amire *27 339 érdeklődő* volt kíváncsi. Ez a nagy szám tükrözi a könyvtárak közti egyre szorosabb és összehangoltabb munkát, aminek megalapozását évekkal ezelőtt kezdtük el.

A megyei események koordinálását természetesen most is a Katona József Könyvtár végezte. Naprakész információkkal, módszertani ajánlásokkal, személyes konzultációval, kész forgatókönyvekkel és programszervezéssel segítettük a városi, a községi könyvtárakat és a kistelepüléseken működő szolgáltatóhelyeinket.

Az előkészítő munkák már nyáron elkezdődtek. Ekkor készültek el a városi és községi könyvtáraknak, illetve a szolgáltatóhelyeknek átadott forgatókönyvek, a játékok feladatainak egy része, és ekkor került sor a megyei promóciós anyagok tervezésére, majd nyomdai kivitelezésére.

2014. OKTÓBER 14. – ÉLŐ EMLÉKEZET, MÚLTUNK ÉRTÉKEI

A programsorozatot nyitó téma változatos programokra adott lehetőséget. A *dunavecsei* könyvtárosok *Ki tud többet városunkról?* címmel állítottak össze egy izgalmas feladatsort. Egy nagyon apró településen, *Bácsszentgyörgyön* két olyan idős ember is él, akik hobbija a versírás. Ezen a napon arról faggatták őket, hogyan keletkeztek a rimes sorok. Huszár voltam Moszkvában – ezzel a címmel *Kiskunhalason* Márton József irodalmi estjére csalogatták a közönséget.

Kerekegyházán bemutatkozási lehetőséget kapott a Kukália Blog és a Kezünkben a Jövönk Ifjúsági Hagyományörző és Önkéntes Tűzoltó Egyesület, *Érsekhalmán* Mesél a múlt címmel játékos gyerekfoglalkozást szerveztek, *Csávolyon* dr. Mándics Mihály helytörténész elődeink mindennapi használati tárgyait ismertette meg a kisiskolásokkal, *Solton* a könyvtár névadójára, Gróf Vécsey Károly tábormokra emlékeztek személyes tárgyainak bemutatásával az első osztályosokkal. „Melyik Szerletics? A Pecó vagy a Bika?” a furcsa cím a *sükösdí* programot rejti, ahol a helyi ragadványnevek azonosítására vállalkoztak, főleg időskorúak segítségével, akik még gyakran használták ezeket a valódi családnevek helyett.

A *megyeszékhelyen* a Nagy Háborúra emlékeztek a huszadikszázad.hu szakembereinek közreműködésével, délután pedig Leányfalusi Károly a világ pénzürméinek magyar vonatkozásairól tartott egy igen tartalmas előadást. A gyerekekhez is érkezett vendég ezen a napon: Szabó Zsuzsa aranydiplomás művésztanárral hasonlítottuk össze az egykori és mai iskolát.

2014. OKTÓBER 15. – OKOSKÖNYVTÁR

Az utóbbi években egyre több „okoskütyü” került be otthonainkba. Ezeknek a technikai eszközöknek az értelmes használata nem könnyű feladat. Ehhez próbált segítséget nyújtani ez a nap, kiemelten figyelve a gyerekekre és az idősebb korosztályra. Az okoskönyvtár témakörhöz sok helyen hozzátartozott az internet értő használatának tanítása is. *Érsekcsanádon* Kérdezz – felelek az internet világáról címmel egy játékos vetélkedő zajlott, *Kiskunfélegyháza* Szörfölj okosan az interneten! címmel a tinikkel foglalkoztak, *Pálmonostorán* megtörtént a Wii mozgásérzékelős konzol könyvtári bemutatása, *Kecelen* a Tux Paint kifestő és képszerkesztő program használatának titkaiba pillanthattak be a gyerekek. Több könyvtárban rendhagyó számítástechnika-óraira érkeztek a csoportok.

A *Katona József Könyvtárban* a Kecskeméti Rendőrkapitányság Megelőzési és Áldozatvédelmi Alosztálya a modern bűnüldözés eszközeit mutatta be a kamaszoknak, természetesen bűnmegelőzési tanácsadással egybekötve.

Kecskeméten egy kiemelt eseményre is sor került: könyvtárunkban tartott országos sajtótájékoztatót **dr. Hoppál Péter**, az Emberi Erőforrások Minisztériuma kultúráért

felelős államtitkára. *A kulturális alapellátás kiemelt terepe a könyvtár* – foglalta össze mondanivalóját, amit a könyvtáros szakemberek örömmel fogadtak.

2014. OKTÓBER 16. – EGYÜTT AZ EGÉSZSÉGÜNKÉRT!

Megyeszerte igen-igen tartalmasra sikerült az egészség napja. Már az előkészítés során is látszott, hogy a könyvtárak és az egészségügyi intézmények közti együttműködési megállapodások milyen sok lehetőséget rejtnek. Tájékoztató napokra, szűrővizsgálatokra, tanácsadásra, ismeretterjesztő előadásokra került sor 2014-ben is.

Kecskeméten 10.00 órakor nemcsak a könyvtár nyitott ki, hanem a Könyvtári egészségtár is. Éppen egy tucatnyi standot sikerült felállítanunk a vérvételtől a látás- és hallásvizsgálaton át a denevérpád kipróbálásáig.

Délután a gyerekeket a Magyar Vakok és Gyengénlátók Bács-Kiskun Megyei Egyesületének érzékenyítő programja várta, az felnőttek pedig az Idősek akadémiaja előadásán vehettek részt. Esti vendégünk Zsiga Attila, az Életigen Mozgalom alapítója volt, akinek *Endorfínok: humor, szex, vidámság* című előadására sokan voltak kíváncsiak.

Bátmonostoron Czikné Bedics Edit, a Bajai Rendőrkapitányság munkatársa tartott drogprevenációs előadást, **Vaskúton** véradásra volt lehetőség, **Akaszton** a fogtündér járt, azaz dentálhigiénias szakember beszélgetett első és második osztályosokkal. Szív ügyünk a „szívügyünk” – hangzott el **Bácsszőlősen**, ahol egészségügyi szakdolgozó segítségével világítottak rá korunk egyik tipikus betegségére, a szív- és érrendszeri problémákra. Felvázolták a kiváltó okokat, azok szövődményeit, és útmutatást adtak a lehetséges megelőzéshez. Legyen résen! Tájékozódjon a világhálón és vegyen részt a szűréseken! figyelmeztették a lakosságot **Kecelen**, ahol a nagykiknak tartott egészségfelmérő szűrővizsgálatokat hasznos honlapok ismertetésével kötötték össze.

2014. OKTÓBER 17. – OLVAS AZ ORSZÁG!

A könyvtárak szinte mindenütt sokféle olvasásnépszerűsítő játékkal, vetélkedővel igyekeznek kedvet csinálni a könyvek kézbeviteléhez. Ezen a napon kiderült, milyen gazdag ezen a téren is a szakemberek ötlettára. A legszokatlanabb helyeken voltak kihelyezett olvasószigetek – utcán, piacon, vasútállomáson, bevásárló-központokban, sportlétesítményekben. És persze a könyvtárak épületében is mozgalmas volt az élet:

könyvbemutatókkal, felolvasással, fejtörőkkel népszerűsítették az irodalmat. *Szankon* Pál Sándor helyi költővel beszélgettek, *Hartán* bemutatták a településről elszármazott Weber Krisztina Ember a képek mögött című könyvét, Bácsalmáson a Felhőtánc duó óvodásoknak énekelt megzenésített verseket. Tiszakécskén átadták a Jeromos-díjat. A könyvtár minden évben ezzel a díjjal tünteti ki a legszorgalmasabb felnőtt olvasóját.

Kecskeméten több helyszínen találkozhatott velünk a lakosság. Időseknek tartottunk irodalmi játékkal egybekötött felolvasást a Margaréta Otthonban, és a Sion Nyugdíjasházakban. A Családok Átmeneti Otthona Anyukák és gyerekek közös foglalkozásának helyszíne volt, ahonnan azóta többen is olvasóink lettek. Jelen voltunk a Piaccsarnokban, a Malom Központban, az Auchan Áruház üzletsorán és a Vasútállomáson is. A szervezési munkák közben olyan kapcsolatokra tettünk szert, amely hosszabb távon is lehetőséget biztosít az együttműködésre.

A Katona József Könyvtárban első alkalommal hívtuk mesecserére a gyerekeket. A rendszeres könyvtárlátogató csoportoktól azt kértük, válasszanak egy számukra kedves, közös olvasmányt, és azt próbálják meg olyan élvezetesen bemutatni egy másik osztálynak, hogy ők is kedvet kapjanak a mű megismeréséhez. A kezdeményezés a tanító néniknek is tetszett, így egész délután folyt a mesecseré.

2013. OKTÓBER 18. – MEGOSZTOTT ÖRÖMÖK

Megyénk településein többféle formában, egy-egy korosztály életkori sajátosságaihoz igazodva adtak lehetőséget az örömmegosztásra. *Tompán* Filléres emlékeim címmel zenés estet rendeztek, *Borotán* örömteli ölelésekre került sor, *Kiskunfélegyházán* a Csörömpölők együttes zenéje volt az örömforrás, *Katymáron* könyvtári selfi, *Nyárlőrincen* tökfáragás *Bátyán* egyedi könyvjelző készítése, *Tiszakécskén* pedig textilfigurák okoztak örömet. Míg *Baján* a környező és testvértelepülések népdalköreinek találkozása, addig a *városföldieknek* kemenceavatás jelentette az örömet. *Kecskeméten* Megosztom, de hogy címmel internetbiztonsági előadáson rendőrségi szakembertől kaptak hasznos tanácsokat a tinik, majd társasjáték-délutánra vártuk a családokat, Facebook-oldalunkra pedig 0 órától éjfélig óránként felkerült egy könyvtári öröm.

* * *

Több helyszínen voltak napokra elhúzódó események. *Kecskeméten* Vakrandi egy könyvvel címmel folytatódott a 2013-ban indult akciónk, vagyis könyvtári csomagolópapírba bugyolált „titkos” olvasnivalót kölcsönözhetnek az olvasók. Egyetlen feltétel az volt, hogy a csomagot csak otthon szabad kibontani.

Baján egész héten megtekinthető volt a Nagyapáink emlékére c. kiállítás I. világháborús fényképekből, személyes tárgyakból és a könyvtár dokumentumaiból.

A Legyél te is Herman Ottó! interaktív vándorkiállítással ezekben a napokban a *miskei* gyerekek ismerkedhettek.

2014. OKTÓBER 19. KÖNYVES VASÁRNAP

Kecskemét lakossága 2014-ben is nagyon várta a **Könyves Vasárnapot**. Szerencsére a kedvező időjárás némileg ellensúlyozta azt a tényt, hogy a megszokottól eltérő időpontban, egy rendkívüli szombati munkanapot követett a rendhagyó vasárnap. A napsütéses őszi napon szívesen kimozdultak az emberek. A kedvezményes beiratkozásra, a könyvtári játékokra, koncertekre, színes gyerekprogramokra Kecskemét mellett a megye sok településén számíthatott a lakosság. A nap kínálatának kialakításakor valamennyi korosztályra gondoltunk.

Kecskeméten most is különleges volt a könyvtárnyitás. A Kodály iskola világhírű Aurin kórusa ezúttal a könyvtár galériáját foglalta el, onnan örvendeztetve meg nagyszerű dallamokkal a közönséget. Miután elbűvölve hallgattuk a lányokat, gyors kérdést intéztünk a betérőkhöz: legutóbb mi okozott örömet számukra, és minek örülnek jelenleg. Íme egy kis ízelítő a válaszokból:

Legutóbb annak örültem, hogy...	Most annak örülök, hogy...
<ul style="list-style-type: none"> • Megéltem a 30. házassági évfordulómat. • Gyermekemnek idáig jól megy az egyetem. • Győztem a sakkpartin. • Feleségem gyógyul. • Jól szórakoztam a könyvtárban. • Kisfiú lesz a harmadik gyermekünk. • Kicsi lányom (16 hónapos) kimondta, hogy papa! • Egy jót túráztam a Szekszárdi-dombságon. 	<ul style="list-style-type: none"> • Szép kórusműveket hallottunk. • Itt lubickolhatok a könyvek tengerében! • Itt énekelhetek! • Szép vasárnap van és nyitva a könyvtár. • Kaptam pusztit! • Itt vagyok, itt lehetek! Ez a könyvtár egy csoda! Az itt dolgozók hihetetlen emberek! • Lesz egy kigyóm! • Sokan vagyunk. • Megint van mit olvasnom!

<ul style="list-style-type: none"> • Új házba költöttünk. • Sikerültek a ZH-im! • A barátnőm még jobban szeret. • Tegnap este együtt vacsorázott a család. • A főtéren láttam a kis mehanich cirkuszt. • Két vizslámmal és barátnőmmel a Dunánál jártunk. 	<ul style="list-style-type: none"> • A férjem elmosogatott. • Mindhárman eljutottunk együtt a könyvtárba (mama+anya+baba). • Igazgató Asszonyuk tudása a szomjunk mosolyogva enyhíti, bizony Isten jól teszi! • Szép volt ez a vasárnap és nagyon kellemes érzéssel távoztam! Köszönöm!
---	--

Délelőtt a babákat és az óvodásokat őszi foglalkozásra vártuk, a nagyobbak pedig Olvasni öröm! címmel teheték próbára tudásukat. A vasárnapi beiratkozók szerencsét próbálhattak a *Könyvtári pörgettyű* megforgatásával. Új kezdeményezésként hagyományteremtő szándékkal került sor délután az Emberek, sorsok, díjak programra. Olyan Bács-Kiskun megyei személyek voltak a vendégeink, akik 2014-ben országos, megyei vagy városi kitüntetésben részesültek. A velük való beszélgetés érdekes információkat jelentett mindennapjaikról, munkájukról, hivatásukról. A jó hangulatú program végén a Csikériai Horvát Nemzetiségi Önkormányzat Rokokó Néptáncgyűjtése kapott bemutatkozási lehetőséget. Az est még további meglepetéseket is tartogatott. Természetesen nem maradt el a csoportos játék, amely most az Örömmegosztó címet kapta, majd nagy érdeklődés kísérte az Argentin Tangó Táncszínház párosainak fellépését. Mivel a tangó kihagyhatatlan örömforrás, a műsort követően mindenkit táncra hívtak.

A nap filmvetítéssel zárult.

Baján is a családoké volt a vasárnap. A szegedi Léghajó Meseszínház két művésze, Száraz-Nagy Tamás és Csősz Veronika adta elő a Furulyás Palkó című interaktív mesét, igazi táncmuzik hangulatot varázsolva a könyvtárba. Az esti záró koncertre – Nagy Imi, gyermekei, Gergő és Emma, valamint barátaik közös örömmelzenélésére – kicsinek bizonyult a könyvtár épülete, az egykori zsinagóga, a közönség fergeteges hangulatú, virtuóz zenélésének lehetett tanúja. A jókedvhez talán a belépőként kínált minőségi borok is hozzájárultak...

Szeremlén vasárnapi olvasó-toborzót tartottak, a *kiskőrösieket* a Horti Zoltán és barátai szüreti multságba hívogatták, *Lajosmizsén* Cseles csalafintaságok címmel érdekes fizikai kísérleteket lehetett megcsodálni, *Madarason* pedig a 10 éves

jubileumát ünneplő gyermek himző szakkör alkotásait tárták a falu elé – hogy csak néhány érdekességet kiemeljünk.

* * *

Sok visszajelzést kaptunk a megye könyvtárosaitól arról, hogy hasznosnak ítélték az általunk készített központi forgatókönyveket. A **rettegő fogorvos** c. foglalkozás az egészség témakörhöz készült, alapját Vig Balázs meséje jelentette. A mesehallgatást, képolvasást, egészségügyi fejtörőket többek között *Csávolyon, Csólyospáloson, Dunaszentbenedeken, Dunatétlenen, Fülöpjakabon, Géderlakon, Imrehegyen, Jánoshalmán, Katymáron, Kiskunfélegyházán, Madarason és Miskén* élvezhették a gyerekek.

A **Mesél a Könyvtári Maci** program a Bács-Kiskun megyei óvodásoknak és kisiskolásoknak szólt. 2014 őszén Marék Veronika Kavicsmeséjével várta játszótársait a Könyvtári Maci *Bócsán, Borotán, Csólyospáloson, Dunaegyházán, Dunatétlenen, Érsekcsanádon, Géderlakon, Hajóson, Harkakötönyben, Jánoshalmán, Kaskantyún, Katymáron, Kéleshalom, Kiskunfélegyházán, Kömpöcön, Kunbaracson, Kunpeszéren, Madarason, Mátételkén, Miskén, Páhin, Sükösdön, Szakmáron, Uszódon.*

A **Régimódi szép szavak** foglalkozásunk, betűvadászattal, szótotóval, közmondás-stafétával anyanyelvi próbákból állt. A játékos foglalkozásokat *Bácsszőlősen, Bátyán, Bócsán, Csávolyon, Csólyospáloson, Fülöpjakabon, Imrehegyen, Jakabszálláson, Jánoshalmán, Katymáron, Madarason, Miskén, Nyárlőrincen, Szakmáron, Uszódon* tartották.

Népszerű volt a **Mesemorzsák** c. programsorozatunk is.

2014-ben is Bács-Kiskun megyéből vettek részt a legtöbben **Betűbuli**, és a **Ne csak lógj a neten!** országos internetes játékokban.

A helyi programokat népszerűsítő szórólapok eljutottak az egészségügyi, szociális és oktatási intézményekbe, bevásárlóközpontokba, társintézményekbe, civil szervezetekhez.

Minden eseményhez A/3 méretű plakátot készítettünk, ezek elektronikus változatát a honlapunkon és a közösségi oldalakon is elhelyeztük. A kistéleptülések könyvtári szolgáltatóhelyeire, valamint a városokba elektronikus úton juttattuk el az általunk szerkesztett, a központi elemeket tartalmazó plakátokat, amelyeket az adott helyszíneken már csak nyomtatni kellett. A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár főbejáratának két oldalán óriás méretben is megjelent az Országos Könyvtári Napok logója – már jóval az események előtt.

A Bács-Kiskun megyei programok és a résztvevő települések száma

Év	Programok száma	Települések száma	Résztvevők száma
2014	617	106	27 339
2013	546	92	15 538
2012	438	74	19 358
2011	403	65	17 137
2010	364	56	16 847
2009	283	41	11 722

Az Országos Könyvtári Napok legszebb, legemlékezetesebb pillanatait sok-sok digitális fotó őrzi. Ezekből folyamatosan válogattunk a központi honlapra is. A Katona József Könyvtárban történekről naponta hírt adott a Kecskeméti Televízió, majd egy stúdióbeszélgetéssel kiegészített összefoglalót is vetített.

Köszönjük támogatásukat, amely hozzájárult ahhoz, hogy 2014 októberében gyerekek és felnőttek ismét megtapasztalhatták a könyvtári szolgáltatások sokszínűségét, köztük olyanok is, akik eddig még nem éltek ezekkel a lehetőségekkel.

Beszámolónk olvasható: www.bacstudastar.hu Pályázatok menüpontban

Kecskemét, 2015. február 18.


 Ramháb Mária
 megyei könyvtárigazgató
 főtanácsos

